

思耀国:一位农民企业家的家国情怀

农业科技报记者 王婕 闫瑜涛

七月盛夏,向阳而行。
一方发展热土,必有一群充满激情与干劲的企业家和实干者。思耀国便是“塞上驼城”踏浪领跑的农民企业家代表。

思耀国,出生于1975年8月,本科学历,榆林市榆阳区魏家峁村人,2014年响应陕西省榆阳区党委、政府提出的“返乡创业”号召,怀揣20多万元积蓄返乡创业、先后组建了榆林市榆阳区耀国家

庭农场、榆林市榆阳区思路农机农民专业合作社,现任榆林市人大代表、榆阳区政协委员。

伟业,往往孕于平凡。默默无闻处,总有顶天立地的中华脊梁。更令人羡慕的是,思耀国身上还有着诸多闪光头衔:他是陕西省高素质领军人才、“头雁”人才;陕西省马铃薯产业技术体系岗位专家、中国农学会科技志愿服务总队榆林市科普兴农分队队长、陕西省高素质农民培育名师……



2022年,思耀国接受中央电视台农业农村频道采访

梦想都开花

清代大儒王夫之认为,才以用而日生,思以引而不竭。

天地之大,黎元为先。“善为国者,遇民如父母之爱子,兄之爱弟,闻其饥寒为之哀,见其劳苦为之悲。”摆脱贫困,一直是思耀国思考的重大问题。

千百年来,重重大山困住了陕西地区老百姓脱贫致富的出路,这里一度陷入“越垦越穷、越穷越垦”的恶性循环,很多年轻人为了生存,都离开大山,寻找出路,出生于陕西省榆林市榆阳区魏家峁村的思耀国就是其中之一。为了回报桑梓,思耀国曾走出家乡,但最终因国家脱贫攻坚的号召、时代的召唤,毅然回到了这片他所热爱的土地,在广袤的农田上开辟新“战场”,争当共同富裕领路人,带动群众就业增收,书写了别样的精彩人生。

困囿于山,必然勃发于山。离开家乡多年,思耀国体验过城市的繁华,感受到文化的多元,也见证了农村经济的方兴未艾。常年热心家乡建设的思耀国在实践中发现,仅仅依靠资助等方式并不能帮助所有的乡亲,仍有很多人外出打工,在家乡只留下孩子和老人。“地无三尺平”,虽然就业问题解决了,但是大部分人依旧“人无三分银”,辛辛苦苦在外打工一整年,但由于城市里花销比较大,节衣缩食也还是不能兼顾老人和子女。带着回报桑梓的决心,思耀国于2014年,成立了榆阳区耀国家庭农场。



种养惠乡邻



晋代良史陈寿说过,蛟龙得云雨,终非池中物也。

完成非凡之事,必有非凡之精神,非凡之行动。

近年来,榆阳区耀国家庭农场立足资源禀赋,突出区域特色产业,推行种养结合、机农一体、三产融合,具有了独特的市场竞争优势和可持续发展潜力。目前,拥有固定资产达500万元,产值2000多万元,建设占地1000平方米的圈舍、停机库和占地3000多平方米的办公室、厂房,建起了农业展厅和电教室,办了一个湖羊庄园;拥有播种机、收割机、打药机、打捆机等40多台,引进无人植保机10架,为当地培训无人机飞防人员120多人,实现农业提质增效、病虫害防治、节约成本目标,培育了10名大型机械操作能手、2



名维修机械能手。发展牧草200亩,养殖湖羊2000多只、白绒山羊350只,带动周边农户养殖规模达到1万多只。

“只有把牲畜养好,才能把地种好”,这是思耀国的深刻认识。农场坚持种养结合,走发展循环农业之路。为提高土地肥力,农场大量种植苜蓿和牧草,并采用轮牧的方式让湖羊在限定区域自由觅食,既为湖羊提供了优质饲草,又生产出了绿色健康无公害的湖羊产品,同时发酵羊粪还田使得土地的肥力大大提高,多余牧草还可供给市场,可谓一举多得。

在春季开展农场机械社会化服务挣的钱买成湖羊,秋天羊子出售,再添置机械,实现良性循环。种养结合循环发展的模式,不仅提高了农场收益,

还帮助农场实现了绿色有机发展。

农场依托种植业、发展养殖业,再依托养殖业发展机械化,彼此相互依存、融合,从而实现循环发展。

榆阳区耀国家庭农场始终坚持施用发酵的羊粪和有机肥,并采用人工拔草杜绝使用除草剂(仅此一项年季节性临时雇工就达200多人次)。

农场着力打造的“绿色、生态、健康”农产品,正在申请注册“耀国”商标马铃薯、玉米等农产品,加快三品一标认证。

2018年,思耀国以成本价给鱼河镇高家洼村一贫困户出售了两只怀羔母羊,20天后就生产了五只羊羔,效益立显,养殖户喜得直跳,逢人便夸“羊子品种好,思耀国人品更好”,这是农场一直坚持成本价扶持困难养殖户的一个场景。

此后,“耀国农场的湖羊品质好,农场主人品更好”成了十里八乡口口相传的金字招牌被农户认可,农场的羊子供不应求。2018年以来,宁夏、内蒙古、山西等地的养殖户慕名来农场参观、学习、购买农场培育的湖羊良种。目前,农场养殖湖羊规模达到1500多只,带动周边省城农户养殖规模达到3万多只。

逆行映初心

尊重社会、回报社会、肩负企业的社会责任,树立企业奉献的社会意识,注重社会公众形象,一直是耀国农场愿景的重要组成部分。多年以来,耀国农场也在践行这一观念,积极资助弱势群体,支持慈善事业,扶危济困,行善举义,造福乡里,广受一方好评。

2022年,春寒料峭,雨雪交加。为支援新冠疫情防控工作,思耀国协调组织抽调物资,为防疫人员及志愿者保障后勤生活物资,为疫情防控工作作出积极贡献。

有温度、有情怀、有担当,这是农场成立后,思耀国为农场赋予的一项社会责任。



永远跟党走

韩非子曰,志之难也,不在胜人,而在胜己。

面对已取得的成绩,思耀国没有沉浸在喜悦之中,他深知,从农民到“头雁”,一路走来,诸多困难,诸多不易。在榆林市人大代表会议上,思耀国发言时动情地说:“耀国家庭农场今天的成绩,靠的是各级党委、政府的正确领导,靠国家政策的大力支持,靠各行各业干部的服务指导。今后,我们将继续坚持科学种田,发展现代特色农业,不断提升家庭农场综合实力,积极发挥辐射带动作用,为榆林市现代农业发展、乡

村振兴作出新的更大贡献,让青春在振兴家乡的实践中闪光!”

心聚燃旺火,星散耀长空。大山深处,思耀国“不驰于空想,不骛于虚声”的奋斗故事仍在续写。有了思耀国这样的“领头羊”,耀国家庭农场上下也将继续在党和政府的政策引领下,坚持生态优先、循环种养、绿色发展不动摇,让特色产业蓬勃发展、提质增效,产业链条不断延伸,带动农民增收丰收,绘出乡村振兴的壮美画卷。

何为“国之大家”?也许,思耀国的故事,就是最好的回答。

